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Zsidók ingatlanjainak visszaadása és az egyéni kárpótlás

Tart az egyeztetés a kormányokkal
Noha az izraeli Maariv egy 

amerikai zsidó lapot idézve azt 
írta, hogy hamarosan létrejön a 
megállapodás a magyar és a 
szlovák kormány, illetve nem­
zetközi zsidó szervezetek között 
a holocaust túlélőinek elkobzott 
vagyonuk utáni kárpótlásáról. 
Mint összeállításunkból kide­
rül, az egyeztetés még koránt­
sem ért véget. A kisajátított in­
gatlanok, ingóságok felmérése 
még sokáig tarthat

Küszöbön áll az egyezmény a 
magyar és szlovák kormányok és 
a zsidó világszervezetek koordi­
nált bizottsága között a holocaust 
áldozatai örököseinek, illetve Iz­
rael államának kártalanításáról, a 
holocaust és a kommunizmus 
idején elveszett vagy elvett va­
gyonért —  írta a Maariv New 
York-i tudósítója egy ottani zsidó 
lapot —  a Forwardsot — idézve. 
Főleg ingatlanokról és egyéb ja­
vakról van szó, amelyek a hábo­
rú előtt zsidó hitközségek tulaj­
donában voltak. Izrael magát 
tartja azon zsidó javak örökösé­
nek, melyek tulajdonosát nem si­
kerül megállapítani, illetve élet­
ben találni.

Október utolsó napjaiban ez 
ügyben Budapesten és Pozsony­
ban tárgyalt Israel Singer, a Zsidó 
Világkongresszus főtitkára. A tár­
gyalások párhuzamosan folynak 
a megbeszélésekkel az egyéni 
kárpótlás kérdéséről anélkül, 
hogy összefüggés lenne a kettő 
között.

A magyarországi tárgyalások 
még nem értek véget —  mondta 
Feldmájer Péter, a Magyarorszá­
gi Zsidó Hitközségek Szövetsé­
gének elnöke. A nemzetközi kár­
térítési szervezet és a MAZSI- 
HISZ delegációja szeretné, ha 
végre kineveznék a Zsidó Hely­
reállítási Alap vezetőjét és inté­
zőbizottságát, és a hitközség 
visszakapná azokat az iratokat, 
amelyek a volt Állami Egyház­
ügyi Hivatal zárolt dokumentu­
mai között találhatók. A zsidó 
fél további kívánsága, hogy kap­
jon átfogó engedélyt az országos 
és a helyi levéltárakban való ku­
tatáshoz, ne kelljen minden eset­
ben külön-külön kérni a hozzájá­
rulást. Meg kellene egyezni ab­
ban is, hogy a közösségi kárpót­
lás mely ingó és ingatlan tulaj­
donra és milyen időszakra ter­

jedjen ki. A zsidó fél azt reméli 
—  hangsúlyozta az elnök — , 
hogy az Alkotmánybíróság által 
megszabott határidőben —  azaz 
ez év december 31-éig —  a főbb 
kérdésekben létrejön a megegye­
zés.

A szlovák parlament szeptem­
ber 29-én fogadta el az egyházi 
ingatlanok visszadásáról szóló 
törvényt: eszerint a zsidó hitköz­
ség visszakapja azt az állami tu­
lajdonban lévő vagyont, amelyet 
1938. november 2-án, azaz az el­
ső bécsi döntést követően vettek 
el tőle. Eredeti formájában a tör­
vény a vagyon visszaszolgáltatá­
sára kötelezte a szövetkezeteket 
és a nem állami vállalatokat is, 
ezt a passzusát azonban a köztár­
sasági elnök kérésére — alkotmá­
nyossági aggályok miatt —  a 
parlament egy hónappal később 
módosította.

Vladimír Meciar még májusi 
washingtoni látogatásán ígérte 
meg a Zsidó Világkongresszus 
vezetőinek, hogy a szlovák állam 
kárpótolja a zsidó hitközséget a 
második világháborúban és az 
1945 utáni államosítások során el­
szenvedett anyagi veszteségeiért.

A Zsidó Világkongresszus 
október utolsó napján Pozsony­
ban járt képviselői köszönetét 
mondtak a szlovák kormánynak 
az ingatlanok visszaadásáról 
szóló törvényi szabályozásért. 
Egyúttal garanciát kérték a mi­
niszterelnöktől és Moravcik kül­
ügyminisztertől, hogy a kor­
mány nem akadályozza a hit­
községet a törvény biztosította 
lehetőségek kihasználásában. 
Erre Meciar ígéretet tett. A va­
gyon pontos nagysága egyelőre 
nem ismeretes —  s ez aggasztja 
a törvény ellenzőit. A Magyar 
Hírlap kérdésére a pozsonyi hit­
község tagjai elmondták: épp­
hogy csak elkezdődött a szüksé­
ges okiratok felkutatása, a va­
gyon felmérése. A szlovák ál­
lamnak kárpótolnia kellene az 
üldözések egyéni áldozatait is 
— erről Singer tárgyalásain nem 
volt szó.

A Der Standard című oszták 
lap értesülése szerint a világkong­
resszus főtitkára a megbeszélése­
ket követően „még tisztázatlan 
kérdésekről” beszélt.

• Gy. M. —  N. K . - S .  E.

Göncz Árpád tárgyalásai a dél-koreai elnökkel

Szöul kelet-európai hídfőállásának 
tekinti Magyarországot
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Szerdán Dél-Koreába érkezett 

Göncz Árpád, aki a tedzsoni expó 
magyar napjának vendége lesz. A 
köztársasági elnök megbeszélése­
ket folytatott Kim Jung Szám 
köztársasági elnökkel és a kétol­
dalú kapcsolatok jövőbeli fejlesz­
tési lehetőségeiről tárgyalt vele. 
Kim Jung Szám közölte magyar 
vendégével, hogy Dél-Korea 
részt kíván venni az 1996-ban 
rendezendő budapesti világkiállí­
táson.

Göncz Árpád a dél-koreai ál­
lamfővel folytatott kétórás meg­
beszélésen hangsúlyozta, hogy 
országunk „több lábon” szeretne 
állni. Az eiírópai integíálqiláij 
mellett érdekelt a csendes-óceáni 
térség országaival, így a Űéf-Ko- 
re^ál'fetirtMlóYapcsötítók' bőví­
tésében is. Emlékeztetett az elnök 
arra, hogy a dinamikus felfutás 
hívei, ugyanis a magyar—dél-ko­

reai diplomáciai kapcsolatok fel­
vétele után 1992-ben megtorpan­
tak a gazdasági beruházási kap­
csolatok, jó lenne ezeknek újból 
lendületet adni — mondta. A har­
madik piaci együttműködést, a 
tudományos-műszaki együttmű­
ködés bővítését említette Göncz 
Árpád azon területek sorában, 
ahol előre lehetne lépni, de a 
mostani nem hivatalos megbeszé­
lésen nem részletezték a kereske­
delmi és beruházási kapcsolatok­
ban jelentkező újabb szakmai 
gondok megoldási lehetőségeit.

A két vezető államfői tekinté­
lyével élve szeretné elérni azt, 
hogy országaink a jövőben inten- 
iAébblü sf>íísöí£k~egymásra re­
gionális kapcsolataik fejlesztése.--, 
kor. Kim Jung Szám reményét fed  
jezte ki, hogy miközben országa-  
az ázsiai térség országaival, gaz­
dasági közösségével fejleszti di­
namikusan kapcsolatát, e regio­

nális kapcsolat „pozitív hatást fejt 
ki a más régiókkal kialakítandó 
viszonyban is”. „Dél-Korea is 
hídfőállásnak tekinti Magyaror­
szágot, amikor európai kapcsola­
tait bővíti” — jegyezte meg Kim 
Jung Szám.

A kétoldalú megbeszéléseken 
részt vett Kádár Béla, a nemzet­
közi gazdasági kapcsolatok mi­
nisztere, Pereszlényi Zoltán, a 
külügyminisztérium helyettes ál­
lamtitkára és Szombati Béla, az 
elnök külpolitikai tanácsadója.

A koreai országegyesítéssel 
kapcsolatban Kim Jung Szám el­
mondta, hogy Dél-Korea szeretné 
„lépcsőzetes kapcsolatépítéssel” 
jmegvalősítjúii á?f, okulva ezzel a 
németországi tó^aSzfcídkból. Ma­
gyarország, mint erre Göncz Ár­
pád utáníwffltíeií^dflftteaKtóőW 
nyezést támogat, amely enyhíti az 
Észak- és Dél-Korea közötti fe­
szültségeket.

Jeszenszky a hétvégén 
Székelyföldre látogat

B u k aresti tu d ó sító n k tó l

A Kovászna megyei Kézdivá- 
sárhelyen vesz részt szoboravatá­
son a hét végén Jeszenszky Géza. 
A külügyminiszter a korábbi ro­
mániai látogatásakor objektív 
okok miatt elmaradt program­
pontnak tesz most eleget.

A háromszéki városban az 
1848-as erdélyi szabadságharc 
egyik hősének, Thúióczy Mózes­
nek állítanak szobrot, aki Gábor 
Áron ágyúöntője volt a forrada­
lom idején. A látogatást szerdai 
sajtótájékoztatóján a román kül­
ügyminisztérium szóvivője, Si­
mona Miculescu egymondatos 
bejelentésben hozta a román sajtó 
tudomására. (Herman János kül­
ügyi szóvivő tegnap az MH ér­
deklődésére nem cáfolta Je­
szenszky Géza kézdivásárhelyi 
látogatásának a hírét.)

A szoboravatáson a román 
külügyminisztérium Marcel Dinu 
'államtitkár révén képviseleti m P  
gát.

• B .T .

A WEU követi 
a NATO példáját

R e u t e r -----------------------------
A Nyugat-európai Unió 

(WEU) azt talán felajánlja a ke­
let-európai országoknak, hogy 
részt vehetnek a WEU katonai 
akcióiban, de biztonsági garan­
ciákat nem ad — jelentette ki teg­
nap a Reuternek Willem van Ee­
kelen, a szervezet főtitkára.

A WEU-tagállamok védelmi 
és külügyminiszterei ebben a hó­
napban tartanak közös tanácsko­
zást. Van Eekelen azt reméli, 
hogy a résztvevők felkínálják ezt 
a lehetőséget a kelet-európai or­
szágoknak és a WEU szorosabb­
ra fűzheti a kapcsolatait velük.

„Most visgáljuk, hogy az emlí­
tett országok miként vehetnének 
részt a WEU egyes akcióiban; a 
lehetőségeket esetenként mérle­
gelnénk. Remélem, hogy Luxem­
bourgban erről döntés születik”
—  mondta a főtitkár.

Szavai azt jelzik, hogy a WEU 
követi a NATO példáját és az 
Észak-atlanti Szervezethez ha­
sonlón igyekszik csillapítani a 
biztonságukért aggódó kelet­
európai államok idegességét.

A WEU —  akárcsak a NATO
— nem kínál nekik biztonsági 
garanciákat vagy tagságot, amire 
például Magyarország és Len­
gyelország törekszik. „Erre most 
nincs lehetőség” —  mondta Van 
Eekelen. A kilenctagú szervezet­
nek nincs hivatalos katonai struk­
túrája, és nem is vett részt száraz­
földi erőkkel semmilyen béke- 
fenntartó, humanitárius vagy 
harci küldetésben.

Tőkés nem tudja, ki a kiszivárogtató
B u k aresti tu d ó sító n k tó l

Többek között a Transylva- 
nia-alapítvány pénzügyi hely­
zete körül kirobbant és a Ma­
gyar Hírlapban megszellőzte­
tett botránnyal kapcsolatos ál­
láspontját ismertette szerdai 
nagyváradi sajtóértekezletén 
Tőkés László. A kérdésről a 
következőket nyilatkozta a 
Magyar Hírlapnak:

„Á Magyar Hírlapban megje­
lent cikk szerzője, Rejtő Gábor 
ultimátumszerű faxot küldött utá­
nam Londonba, azzal a felszólí­
tással, hogy két napon belül vála­
szoljak neki. Túl azon, hogy a 
fax nem is talált meg idejében, 
úgy vélem, legalábbis nem ildo­
mos valakit valósággal üldözni 
egy faxszal, különösképpen ak­
kor nem, amikor a „címzett”

rendkívül feszített programnak 
kell hogy eleget tegyen. De 
mondjuk, ez személyes ügy. A 
lényegre térve: tény, hogy az ala­
pítványra vonatkozó jegyző­
könyv illetéktelen kezekbe ke­
rült, s egy szigorúan belkörű 
használatra szolgáló dokumen­
tum így kijuthatott a sajtóhoz, a 
közvéleménybe. Eddigi meg­
állapításaink szerint a jegyző­
könyvet legalább tíz-tizenöt 
helyre juttatták el, bel- és kül­
földre egyaránt.

Nem ismerjük, kitől ered a tu­
datos kiszivárogtatás, ezért a 
szándékról sincsenek adataink. 
Véleményem szerint azonban jo­
gosnak tűnik a megállapítás, mi­
szerint valakik valamiért ügyet 
akartak fabrikálni, mondvacsinált 
probléma ürügyén. Mi ugyanis 
már a múlt ősszel, a kuratórium

gyűlésén megállapítottuk a sza­
bálytalan ügyvezetés, pénzkeze­
lés gyanúját, s mi magunk kezde­
ményeztük a kivizsgálást, amikor 
erre szakosított kft.-t bíztunk 
meg. A kivizsgálás sajnos elhú­
zódott, egyrészt azért, mert Ábra­
hám Dezső kuratóriumi főtitkár 
nem tette lehetővé, hogy lefoly- 
tatói hozzáféljenek a dokumentu­
mokhoz, másrészt a kuratórium 
tagjainak rendkívüli elfoglaltsága 
miatt. Mindezért természetesen 
elmarasztalás érheti a testületet. 
Az viszont tény, hogy jó irányba 
haladtunk, s hogy a tapasztalt 
rendellenességekben mi magunk 
akartunk eljárni. Igen sajnálom, 
hogy jó ügyet támadnak, hogy a 
történtek az erdélyi helyben ma­
radás ügyére vetnek rossz fényt.”

• B o g d á n  Tibor

Késnek a Draghici-dokumentumok
Mind a mar napig nem ér­

keztek meg Romániából azok a 
kiegészítő információk, amelye­
ket a magyar szervek a Draghi- 
ci-ügyben mintegy fél évvel ez­
előtt igényeltek —  tudta meg 
megbízható igazságügy-minisz­
tériumi forrásból az MH.

A volt román belügyminisz­
tert azzal vádolják, hogy 1954- 
ben parancsot adott ki egy férfi 
meggyilkolására, akivel nézetel­
térése támadt. Bukarest emiatt ki­
adatási kérelemmel fordult Buda­
pesthez (Draghici családjával

Magyarországra szökött), a meg­
küldött dokumentumokat azon­
ban a magyar igazságügyi szer­
vek nem tartották kielégítőnek, és 
újabb információkat kértek a ro­
mán illetékesektől. Ha a kért pon­
tosítások megérkeznének, azokat 
az igazságügy-minisztériumból a 
Fővárosi Bírósághoz továbbíta­
nák. Ennek a testületnek a hatás­
körébe tartozik a kiadatási-ügyek 
megvizsgálása és elbírálása — tu­
datta lapunkkal a forrás.

A román legfelső bíróság ka­
tonai tanácsa ettől függetlenül a

múlt hétre tűzte ki a Draghici-per 
újabb tárgyalási fordulóját, de a 
vádlott nem jelent meg. Ä folyta­
tást december 20-ára halasztották. 
Romániában olyan hírek is 
szárnyra keltek, hogy a volt bel­
ügyminiszter Észak-Koreába ké­
szül. A téma felmerült a magyar 
és a román igazságügy-miniszter 
hétfői budapesti találkozóján is, s 
a felek megállapodtak abban, 
hogy megteszik az ügy előmozdí­
tásához szükséges lépéseket.

•G y .Z .

A Kossuth téri vérengzés felelőseit a tényfeltáró bizottság is keresi

Az ávósok a katonákra is tüzeltek?
A kormány megbízásából 

dolgozó történelmi tényfeltáró 
bizottság adatai szerint az 
1956-os forradalom idején, il­
letve röveiddel utána ötvennél 
több sortűz dördült el. Szakér­
tők ugyanakkor felhívták a fi­
gyelmet arra: az esetek egy ré­
szében á részleteket még nem 
sikerült tisztázni, így a teljes lis­
tát korai lenne nyilvánosságra 
hozni.

A sortüzeket a bizottság bizo­
nyos ismérvek alapján megkísé­
relte csoportosítani, így —  az 
okokat és a körülményeket te­
kintve —  elkülöníthetők a pufaj- 
kások, az ÁVH-sok, a honvéd­
ség, illetve a szovjet csapatok ál­
tal elkövetett vérengzések.

Kahler Frigyes igazságügy­
minisztériumi ügyosztályvezető, 
a bizottság vezetője érdeklődé­
sünkre elmondta: a pufajkások 
sortüzei minden esetben előre ki­
tervelt terrorcselekmények vol­
tak. A karhatalmisták kidolgozott 
koreográfia szerint, a még élő, s 
általában a munkástanácsok ve­
zette ellenállás megtörése érdeké­
ben léptek fel. Ilyen volt egyebek 
mellett az egri, a miskolci, a tata­
bányai, a salgótarjáni, a csepeli és 
a Budapest Nyugati pályaudvari 
sortűz.

Az ÁVH-sok főként a fegyve­
res harcok idején, tehát a forrada­

lom napjaiban lőttek a fegyverte­
len tömegre. így az államvédelmi 
hatóság felel például az október 
23-án délután Debrecenben elkö­
vetett vérengzésért, ahol első al­
kalommal követelt a felkelés ha­
lottakat. De szintén az ÁVH em­
berei lőttek a  rádiónál, a buda­
pesti Néphadsereg téren —  bár 
itt adatok vannak arra, hogy 
szovjet erők is meghatározó sze­
repet játszottak — , Mosonma­
gyaróváron és Berzencén. Vácott 
és Cegléden viszont elképzelhe­
tő, hogy a kék ávó tagjai kato­
nákra nyitottak tüzet, mert azok 
nem lőttek a fegyvertelen embe­
rek közé.

A honvédség erői az esetek 
többségében csak a tömeg felosz­
latása érdekében, s a levegőbe tü­
zeltek. Ez történt például Gyön­
gyösön, Kaposvárott, Kecskemé­
ten, Nyíregyházán és Zalaeger­
szegen. Egy másik alkalommal 
szintén Kecskeméten, illetve Kis­
kőrösön, Lajosmizsén, Székesfe­
hérvárott, valamint Tiszakécskén 
már fegyvertelen polgári áldoza­
tokat is követelt a lövöldözés.

A Kossuth téri események hát­
terének tisztázása egyelőre továb­
bi erőfeszítéseket igényel — je­
lentette ki kérdésünkre Kahler 
Frigyes, az 1956-os sortüzeket 
vizsgáló történészbizottság veze­
tője. Nem kizárt, hogy ott ÁVH-

sok, illetve a partizánszövetség 
tagjai is lőttek, de néhány további 
verziót szintén nem lehet figyel­
men kívül hagyni. A szovjet erők 
vérengzései szintén további vizs­
gálatot követelnek.

Érdeklődésünkre Kahler el­
mondta, hogy a tényfeltáró bi­
zottság adatai alapján nem lehet a 
büntetőeljárásokat lefolytatni, hi­
szen azok nem minősülnek per- 
rendszerűen beszerzett bizonyíté­
koknak. Kétségtelen azonban, 
hogy ezek az információk meg­
alapozhatják a nyomozás elrende­
lését, ám a vizsgálatot mindenkor 
le kell folytatni. Az igazságszol­
gáltatásnak ugyanis azt kell meg­
állapítania, hogy adott személyek 
bizonyos helyzetekben miként 
cselekedtek, s azok ütköztethe- 
tők-e a genfi konvenciók előírá­
saiba, míg a bizottság inkább a 
történelmi hátteret igyekszik tisz­
tázni.

A bizottság még élő szemé­
lyek meghallgatása és a doku­
mentumok tanulmányozása alap­
ján nyeri adatait, de a tanúk itt 
következmények nélkül beszél­
hetnek. így kérdéses az is, hogy 
hivatalos eljárásban ki hajlandó 
majd vallomást tenni, és eskü 
alatt mit mond el a bíróságnak.

Felvetésünkre Kahler Frigyes 
kifejtette: a sortüzek felelősei a 
genfi konvenció alapján valószí­

nűleg felelősségre vonhatók, ám 
azt a bizottság nem vizsgálta, 
hogy a későbbi megtorlásokra is 
érvényesek-e ezek a normák. Jog­
értelmezési kérdés tehát —  véle­
kedett a bíró-történész —, hogy a 
karhatalmisták 1957 első néhány 
hónapjában elkövetett kegyetlen­
kedései miatt lefolytatható-e a 
büntetőeljárás.

• L. K.

Nyomozás az ’56-os 
sortüzek ügyében

MTI
Az 1956. októberi forradalom 

és szabadságharc során elköve­
tett egyes bűncselekményekkel 
kapcsolatos eljárásról szóló tör­
vény alkalmazásával összefüg­
gésben a Budapesti Ügyészségi 
Nyomozóhivatal a következő 
közlemény közzétételére kérte a 
hírügynökséget szerdán: „A Bu­
dapesti Ügyészségi Nyomozóhi­
vatal 1993. november 3-án em­
beriség elleni bűncselekmény 
alapos gyanúja miatt nyomozást 
rendelt el az 1956. október 27-én 
Tiszakécskén, az 1956. decem­
ber 8-án Salgótarjánban, vala­
mint az 1956. december 11-én és 
12-én Egerben történt sortűz 
ügyében.”

A külföld a magyar médiumvitáról
Alulírottak, látva, hogy a Magyar Rádió és a Magyar Televízió a kormányzat 

asszisztálásával szócsővé, egyoldalú propagandagépezetté teszi, illetve akarja ten­
ni e két közszolgálati intézményt, a sajtószabadság és a szabad véleménynyilvání­
tás védelmében elhatároztuk, hogy ebben a rádióban és ebben a televízióban nem 
szólalunk meg. Meggyőződésünk, hogy azokkal is csak így lehetünk szolidárisak, 
akik a rádióban és a televízióban ugyanezért küzdenek. Ügy döntöttünk, hogy új 
írásaink felvételét, korábban felvett műveink és interjúink sugárzását letiltjuk és 
kizárólagos szellemi tulajdonunknak tekintjük. Tehát —  függetlenül a jog formális 
rendelkezéseitől —  másod-, illetve harmadközlésük a mai naptól fogva akaratunk 
ellenére történik.

Elvi elhatározásunk a helyzet alkotmányos rendezéséig, az elektronikus sajtó 
szabadságának teljes visszaállításáig érvényes.

Letiltásunkat a két intézmény vezetőin kívül a Szerzői Jogvédő Hivatallal is 
közöljük.

Budapest, 1993. november 4-én

| Nemes Nagy Ágnes | (a jogutód rendelkezése alapján), Balassa Péter, Beney 
Zsuzsa, Bodor Adám, Csalog Zsolt, Eörsi István, Esterházy Péter, Ferencz Győző, 
Garaczi László, Konrád György, Lengyel Balázs, Lengyel Péter, Mándy Iván, 
Márton László, Mészöly Miklós, Németh Gábor, Parti Nagy Lajos, Petri György, 
Poszler György, Radnóti Sándor, Rakovszky Zsuzsa, Sándor Iván, Székely Mag­
da, Szilágyi Ákos, Takács Zsuzsa, Várady Szabolcs

- .............................. —

Érzékelvén, hogy a Magyar Televízióban és a Magyar Rádióban átvette a ha­
talmat az egyeduralkodás gőgje, a helyzetet immár lehetetlennek ítéljük. Közigaz­
gatási hatalommal nem rendelkezünk, de felelősséggel a köz iránt igen. Éppen 
ezért megalakítjuk a Fügét, vagyis a Független Gondolkodók Egyesületét. A Füge 
hétről hétre felkér jelentős személyiségeket, hogy nézzék a tévét, illetve hallgas­
sák a rádiót, különösen a legfontosabb hírműsorokat. Észrevételeiket tárják a nyil­
vánosság elé. Ily módon kívánjuk józan, pártatlan, de figyelmes tekintetünket vet­
ni arra a rádióra és arra a televízióra, mely jog szerint valamennyi magyar állam­
polgáré, hiszen a mi pénzünkből működik.

A Fügéhez csatlakozhat mindenki, aki hisz a független gondolkodásban, a vé­
leménycsere és a tájékoztatás szabadságában. Fölkérjük a tévénézők és a rádió­
hallgatók sokaságát, hogy figyeljék a Füge jelentkezéseit a sajtóban s más nyilvá­
nos fórumokon. Híradással leszünk.

Budapest, 1993. november 3.

A Füge 83 alapító tagja, köztük: Jancsó Miklós, Jovanovics György, Kardos 
G. György, Komis Mihály, Mándy Iván, Mészöly Miklós, Orbán Ottó, Petri 
György, Poszler György, Radnóti Sándor, Schiffer Pál, Spiró György, Szabó Ist­
ván, Vámos Miklós.

—  Igen megnyugtató és bizta­
tó, hogy a köztársasági elnök és 
az Országgyűlés elnöke szemé­
lyesen fogadta a televízió dolgo­
zóinak küldöttségét és hallgatta 
meg aggodalmaikat, ugyanakkor 
rendkívül sajnálatos, hogy éppen 
a kormányfőt távollétében helyet­

tesítő és legtöbb cselekvési lehe­
tőséggel rendelkező belügymi­
niszter erre nem talált alkalmat 
—  vélekedtek kérdésünkre a kül­
döttség tagjai.

Göncz Árpádnál tett hétfői lá­
togatását követően a delegáció 
tegnap először Szabad Györgyöt

kereste fel hivatalában. A házel­
nök átvette a televízióban kiala­
kult helyzetet vázoló és Nahlik 
Gábor tv-alelnök eltávolítását 
követelő, eddig félezer aláírással 
támogatott állásfoglalást, s ígé­
retet tett rá, hogy azt mihama­
rabb eljuttatja valamennyi parla­
menti frakciónak. Kepes And­
rás, a MÚOSZ televíziós tago­
zatának elnöke a találkozó után 
úgy vélekedett: Szabad György 
átérezte a jelenlegi válsághely­
zet súlyát.

Boross Péter kérésére a mi­
niszterelnök képviseletében nem 
ő, hanem Szentgyörgyi András, a 
kabinetiroda hcjjmtes, Nyelője 
vette át a tévések, petÍQtojaL Á 
küldöttség tagjaj, kifej teuék ; hit^l- (, 
télén személyekelőtérbe helyezé­
sével az MTV vezetői intézmé­
nyesítik a hiteltelenséget. Továb­
bi veszélyt jelenthet, ha a köz- 
szolgálati médiumokban elapadt, 
illetve egyoldalúvá vált tájékozta­
tást a napilapok túlzásokkal pró­
bálják ellensúlyozni, hiszen így 
az egész magyar sajtó hiteltelen­
né válhat.

• S z ü . L.

Vámos Miklós író mától — 
csatlakozva Nádas Péter írótársá­
hoz — szintén nem járul hozzá, 
hogy a rádióban és a televízióban 
műveit sugározzák. Lapunk ér­
deklődésére elmondta: már ko­
rábban, Esterházy Péterrel együtt 
gondolkodtak a letiltásról, azon­
ban akkor úgy vélték, hogy a 
szerződések miatt a hangjátékok 
műsorra tűzését nincs joguk meg­
akadályozni.

—  Később mégis rájöttem, itt 
most nem számítanak a szerződé­

sek. A kérdés csak az, mit teszek, 
ha egy számomra rokonszenves 
műsor kér tőlem interjút. Ha ez 
megtörténik, nem tagadhatom 
meg a beszélgetést, de kikötöm: 
nem vághatják meg az anyagot.

• B .  K.

Az MTI értesülése szerint a 
köztársasági elnökhöz ez idáig 
még nem érkezett válasz Aptall 
József kormányfőtől a televízió 
és a rádió helyzetének rendezésé­
re vonatkozó kezdeményezésére.

Az amerikai külügyminiszté­
rium szóvivője szerdán a Magyar 
Televízióban és Rádióban lezaj­
lott eseményekkel kapcsolatban 
általános áUjijpoptkpnt lg szögez­
te, hogy Washington nézete sze­
rint a sajtószabadság a működő és 
életképes demokráciák elenged­
hetetlen, szerves része, hiszen a 
szabad sajtó hozzájárulhat az ál­
lampolgárok független vélemény- 
alkotásához, illetve segíthet poli­
tikai akaratuknak választások út­
ján való érvényesítésében.

A BBC megállapítása szerint 
Magyarországon —  a legsötétebb 
kommunista időszakot kivéve — 
nincsenek annak történelmi ha­
gyományai, hogy egy kormányzat 
a tömegtájékoztatási eszközök to­
tális kisajátításával kísérletezzen.

Maiéter özvegye nem Csurkával emlékezik
Maiéter Pál özvegye, Gye- 

nes Judit nem a hivatalos tö­
köli emlékünnep résztvevője­
ként koszorúzott férje tisztele­
tére állított tököli kopjafánál 
tegnap.

Tököl népe az egykori szov­
jet kaszárnya előtt 1989-ben 
kopjafát állított az 1956. novem­
ber 3-án ott letartóztatott Maié­
ter Pál emlékére. A magyar ka­
tonai tárgyalóküldöttség tagjait 
tőrbecsalták és vezetőjét, Maié­
ter Pál ezredest kivégezték.

Gyenes Judit, az özvegy — 
ha meghívták — a hivatalos em­
lékünnepség keretében szokta 
azóta évről évre elhelyezni virá­
gait, az oszlop előtt, amelyen a 
Maiéter Pál név van felvésve. Az

idén nem ez történt. Gyenes Ju­
dit visszautasította a meghívást, 
és Kuncze Gábornak — Tököl 
képviselőjének — kíséretében az 
emlékünnepség előtt koszorúzott.

— Nem pártpolitikai oka volt 
ennek — közölte, hiszen 1989- 
ben jól tudtam, hogy az MDF 
kezdeményezésére állították az 
emlékművet, és én ezt nagy tisz­
telettel és örömmel vettem tudo­
másul. Most azonban nem óhaj­
tottam olyan ünnepi aktus része­
se lenni, amelyre szónoknak 
Csurka Istvánt hívta meg Tököl 
polgármestere. Csurka István a 
III/III-as ügyosztály szolgálatá­
ba szegődött. Körülbelül akkor, 
amikor férjem a búcsúlevelét ír­
ta. Ebben az állt: minek törődjek

azzal, amin a becsület fenntartá­
sa mellett már nem tud változ­
tatni. Ő nem alkudott. Talán ak­
kor tették nyakára a kötelet, 
amikor Csurka aláírt.

Gyenes Judit azért sem óhaj­
tott részt venni ezen az esemé­
nyen, mert mint mondotta, meg­
döbbentették az ez év október 
23-ai Magyar Út-ünnepségeknek 
a képei, amelyeket hűen közvetí­
tett a tévé. Azzal az árpádsávos 
karszalagot viselő fiatalemberrel, 
aki az ’56-os jelképeket csókol­
gatta, Maiéter Pál, az antifasiszta 
mártír nem vállalt volna közössé­
get. —  Én sem teszem —  mon­
dotta Maiéter Pál özvegye.

• N. S . L.

Amennyiben ön tőlünk nettó 100 000 Ft értékben készpénzért vásárol, 
ágy 10 000 Ft (brutté) értékben ajándékot kap (« ön által kiválasztott)
termékeinkből:
világhírű kézi festésű porcelánok, exkluzív csipketerítők, elegáns bőráruk, színpompás selyemvirágok, minden igényt kielégítő tapéták, 
reklamajándékok, egyéb apróáru, nagyker árakon amíg a készlet tart.
(Cégemblémák elhelyezését is vállaljuk.) •  (Magasabb értékű vásárlás esetén több bonuszt is felhasználhat.)
Beváltható: AERO CENTER, 1037 Budapest, Kolostor utca 23/A . Nyitva tartás: 9— 14 óráig, december 10-ig. Telefon: 167-2171, fax: 188-6150. •  (Megközelíthető: a  Szépvölgyi úttól 165-ös busszal, 5 megálló.)
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